

◎国际时评

●叶书宏

# 维护好中美互利合作之路

第二轮中美战略与经济对话25日在北京落下帷幕。在为期两天的会谈中,中美着重讨论了双边关系、促进世界经济复苏、反对贸易保护主义、推进金融改革以及双方在一些重大国际和地区热点问题上的立场和政策,达成广泛共识,对话取得积极成果。

胡锦涛主席在此次中美战略与经济对话开幕式上指出:发展长期健康稳定的中美关系,符合两国人民共同意愿,顺应时代发展潮流,也有利于亚太地区乃至世界和平、稳定、繁荣。在去年中美战略与经济对话开幕式上,奥巴马总统曾用“山径之蹊间,介然用之而成路;为间不用,则茅塞之矣”寓意中美共同探

索合作的方法。当前形势下,中美关系的发展也存在复杂性,因此,维护好中美互利合作之路依然是双方的当务之急。

维护好中美互利合作之路,需要双方进一步“夯实路基”。中美在维护世界和平、促进共同发展等方面,都面临着共同课题、肩负着重要责任,两国经济的高度互补性也决定了两国之间并非零和博弈的对手,而是互利共赢的伙伴。双方应排除干扰,从战略高度和长远角度出发,加强合作,增进互信,妥善处理分歧,共同努力建设21世纪积极合作全面的中美关系。

维护好中美互利合作之路,需要双方进

一步“拓宽路面”。随着中美关系的发展,中美共同利益面不断扩大,合作潜力不断增加,双方应积极拓展合作空间,培育新的合作增长点,不仅要加强经贸、能源、环境、反恐、防扩散、科技、教育、农业等方面交流合作,还应积极拓展民用航空、高速铁路、基础设施建设、空间探索等新的合作领域,营造互利双赢的合作格局,为中美关系发展注入新的活力。正如美国美中贸易全国委员会会长傅强恩所说,美国和中国需要在地区安全、能源和环境、保持开放的贸易和投资领域,以及经济复苏政策协调等方面进行更多合作。

维护好中美互利合作之路,双方还需努力“清除茅草”。毋庸置疑,中美国情不同,双方在文化传统、社会制度、价值观念、发展理念等方面存在差异,有矛盾和分歧是正常现象,不能“因噎废食”。实践证明,中美关系发展不是因为双方消除了所有分歧,而是因为找到了最大公约数。两国关系健康稳定发展的关键,在于尊重和照顾对方核心利益和重大关切,妥善处理相互之间存在的敏感问题,不断增强互信基础,努力清除分歧与猜忌的“茅草”。

中美作为世界上最大的发展中国家和最发达的国家,中美关系的意义和影响远远超出双边范畴。不断推进中美互利合作,中美受益,惠及全球。把两国关系同两国的根本利益和世界格局的发展大势相结合,从战略和长远角度出发,认清共同利益,妥善处理分歧,照顾彼此关切,全面加强合作,实现互利共赢,这是中美关系发展的大方向,也是中美战略与经济对话肩负的责任。相信只要沿着这个方向,中美互利合作之路会越走越宽。

◎新闻观察 ●赵远方

# “爱国者”导弹进驻波兰将影响美俄关系

美国驻波兰大使馆官员24日宣布,首批美国“爱国者”导弹连同美军士兵已抵达波兰。这是冷战结束后首次有外国军队长期进驻波兰,也反映了美国着力谋划和打造的欧洲反导防御体系正在有条不紊地逐步推进,刚刚有所转暖的美俄关系很有可能再次受到影响。

美国驻波兰使馆新闻发言人安德鲁·保罗24日表示,首批“爱国者”导弹连同100名美军士兵已经抵达波兰北部的莫龙格军事基地。

“爱国者”导弹进驻波兰是美国在波兰建立反导系统计划的一部分。2007年1月,美俄两国就在波兰建立反导基地问题恢复谈判,并于2008年8月正式签署《波美反导基地协议》,美国在波兰长期部署“爱国者”导弹正是美方作出的承诺之一。奥巴马政府上台后,宣布放弃布什政府的东欧反导系统计划,转而推出一项分阶段、更有针对性和操作性、更具效率的欧洲反导系统部署方案。在新的反导系统中,美国政府计划在波兰、捷克部署的拦截导弹的规模和性能都有所减弱,部署时间也被推迟,但在波兰部署“爱国者”导弹的计划并未受到影响。2009年12月,波兰和美国签署《美国驻军地位协定》,为美军进驻波兰扫清了最后一道障碍。

美军此次进驻波兰是冷战结束后第一次有外国军队长期进驻波兰,而“爱国者”导弹的部署地点由于临近波兰俄罗斯边界更是引起了俄方的强烈反对。莫龙格军事基地位于波兰北部,距离波兰与俄罗斯“飞地”加里宁格勒州的边界只有60公里。尽管波兰方面表示将受到这一影响,但选择这一地点部署导弹并非出于战略考虑,而是因为当地基础设施完备,能为美军提供足够的技术支持。但俄罗斯显然并不满意这一解释。俄外交发言人表示,美国的意图令俄感到不安。俄国防部长谢尔久科夫更多次宣称,如果俄罗斯感到来自欧洲的直接威胁,将在加里宁格勒部署“伊斯坎德尔”战术导弹进行反制。

随着“爱国者”导弹开始在波兰境内部署,近期有所缓和的俄美关系将再次受到考验。奥巴马上台后宣布“重启”美俄关系,并在东欧反导系统、削减战略性核武器等方面向俄方做出了一定让步,两国关系有所改善。俄方还提议与北约合作,共建欧洲反导体系,但美国并未给出明确答复,也没有因此放缓在欧洲建立反导系统的步伐。对此,俄罗斯警告说,如果俄方认为美国反导研发“走得太远”,俄方将退出《削减和限制进攻性战略武器条约》。

与此同时,俄罗斯与波兰的双边关系也将受到影响。在波兰前总统卡钦斯基遇难之后,俄罗斯方面释放出一系列善意姿态使俄波关系出现转暖迹象。但双方在国家安全、地缘战略等方面依旧立场迥异,两国在反导问题上的分歧正体现了双方在战略利益上的尖锐对立。虽然冷战结束已经20多年,但在目前以至未来相当长一段时间里,俄罗斯与波兰以及与欧盟、北约在安全问题上的互不信任、双方在东欧地区的战略对峙还将继续存在。从这个角度说,波兰在俄罗斯的强烈反对下仍然邀请美军进驻,也是波兰从国家利益出发做出的一种选择。



5月25日早上8点半左右,缅甸仰光著名的敏加拉大市场发生大火。4个小时后大火得到控制。图为消防队员在云梯顶端喷水灭火。  
谢涛供图

## 俄总统呼吁不要使朝鲜半岛紧张局势继续激化

据新华社莫斯科5月25日电(记者魏良磊)俄罗斯总统梅德韦杰夫25日与韩国总统李明博通电话,呼吁韩国保持克制,不要使朝鲜半岛紧张局势继续激化。

俄总统新闻局说,李明博向梅德韦杰夫通报了韩国军民联合调查团公布“天安”号事件正式调查结果后朝鲜半岛局势的进展情况。

梅德韦杰夫感谢韩方提供的详细信息,

对“天安”号事件造成众多人员伤亡表示哀悼。他表示,虽然朝鲜半岛局势紧张,但是希望韩方能够保持克制,不要使紧张局势进一步激化。

李明博对梅德韦杰夫一贯致力于合作推进东北亚的和平与安全表示感谢。

另据俄塔社报道,俄罗斯外交部当天也呼吁朝鲜和韩国保持克制与理智,不要让紧张局势演变为武装冲突。

印度航空公司一架波音737客机22日早上在印度西南部降落时失事,搜救工作现已结束。

这架载有166名乘客的飞机在芒格罗机场坠毁后,救援人员一直在寻找飞机上的“黑匣子”。

23日“黑匣子”中的语音记录仪首先被找到,25日终于在机场附近的森林中找到了“黑匣子”的另一个重要部分——飞行数据记录仪。目前失事客机的“黑匣子”已被送往新德里技术部门,有关分析需要大约两个星期时间。

据印度航空业专家分析,5月22日空难的原因很可能是由于飞机驾驶员在浓雾中看不清跑道,又没有自动引导系统的指引,因此飞行员在驾驶降落时没有对准降落点,而是在降落点前面2000英尺的地方降落。飞行员在发现这个错误后,曾经一度想把飞机重新拉起来,但这时飞机轮胎已经着地,飞机没能重新飞起来,而是一直向前冲出了跑道,坠落在跑道前方的山谷中,最后断裂成两截,并起火燃烧。

这次发生空难的芒格罗尔市,是与印度硅谷班加罗尔市相距不远的一座海滨小城。

印度人有前往中东和北非一带打工的悠久历史,芒格罗尔市是印度打工者前往海外谋生的一个重要中转站。这些打工者不可能动辄花费上千美元到孟买等大城市去乘坐名牌国际航班,他们大多喜欢选择经济廉价的小型航空公司,其票价通常只是那些大公司航班的几分之一。

5月22日发生空难的就是印度航空公司旗下一家廉价小公司——印度快运航空公司。这样的小航空公司,在印度有十多

家,通常采取廉价经营的模式。然而,对于乘客来说,既然选择了廉价航空公司,自然不会计较服务,但飞行安全却不能不计较。如果在省略了日常服务的同时,把飞行安全有关的过程也都省略掉了,那么这种廉价航空公司的航班就变得令人生畏了。

近年来,伴随着印度经济的高速发展,印度航空业也发展迅速。在各大航空公司增加班次的同时,私营小航空公司也找到了生存的空间。从2003年至2008年的6年中,印度机场平均投资增长率为35%,远高于全球9%的年增长率。尽管建设速度惊人,但目前印度机场基础设施仍无法满足需求。据印度航空业人士透露,印度机场雷达设施数量不足,只有大型机场才有先进的能见度着陆引导系统。而且印度在培训空中交通管理人员、飞机维修工程师、飞行员、航空安全监管员等专业人员方面还达不到国际标准。

此外,印度国内航班乘客5年来增加了两倍,国际航班乘客增长了一倍,但印度本国学校培养的航空从业人员仅10%合格,许多运营商不得不雇用外国飞行员,这些外国飞行员在语言、技术体系等方面与印度机场指挥人员经常存在互不衔接的问题。

为了适应航空业的发展,印度政府去年曾下令印度各航空公司要尽快改由印度籍飞行员取代外国飞行员。

但由于印度飞行员培训学校也存在着能力不足的问题,因此培养本国飞行员也不是一蹴可就的事。

所有这些不足就构成了安全隐患,遇到恶劣天气,发生事故的几率便大大地增加。

| 一家之言 |

## 女足能进德国世界杯吗?

■ 宋澎

伍的诸多不足。

第二个,没想到这样一支实力经验都处于历史最低点的中国女足,竟然能够轻易进入四强。客观地讲,除了分组较好,比赛中的运气也帮了中国女足的忙。首场对韩国队,在场面被动的情况下,门框四次帮忙,让中国队拿到了无比宝贵的一分。第二场对越南不仅从中国队找到了比赛感觉,更重要的是获得了信心。最后一场,已经出线的澳大利亚显然未尽全力。中国队依靠一脚远射,拿到三分。

运气可以决定一场比赛的结果,但很难左右一支球队的命运。虽然中国女足顺利进入本届亚洲杯前四,但是要想最终获得前三名,拿到进军明年德国女足世界杯的入场券,在后面的两场比赛中,中国女足除了要拿出百倍的勇气,恐怕还要祈求运气的再次降临。

过去十年中,朝鲜女足在和中国队的交手中完全占据上风,尽管她们也有一些

老队员离队,但实力下降不明显。半决赛负于日本的那场比赛,朝鲜女足可能有所保留——在可以挑选半决赛对手的情况下,我想,朝鲜队一定更愿意和中国队碰上。

半决赛遇到朝鲜女足,中国队的胜算几何?

如果过不了朝鲜这一关,三四名争夺中,日本、澳大利亚,碰上谁,我们都不敢言胜。我真担心,这届女足世界杯会成为中国队首次缺席的世界杯。

别怪本人过于悲观,中国女足的现状的确不容乐观。现在这支女足,技战术水平有目共睹,身体条件更显不足。即使打进世界杯,想一下,在德国赛场她们会有多艰难。

中国女足走到今天,是多方面原因的结果。现在,女足运动在全世界已经得到了飞速发展,有数字显示,在各国足协注册的女足球员约有5000万,中国却锐减至300多人……以这样的情况,你说中国女足能打进德国世界杯吗?

5月25日,中国队选手王皓在比赛中回球。他以3比0击败希腊队选手帕拉吉奥格斯。当日,在2010莫斯科世界乒乓球团体锦标赛男团A组比赛中,中国队以3比0战胜希腊队,取得开赛以来的三连胜。新华社记者陶希奇摄

**西班牙登山遇险者感谢中国政府及时营救**

新华社拉萨5月25日电(胡星春)记者刚刚获得的消息:两名遇险的西班牙登山者佩德罗和阿尔弗雷多已安全下撤至海拔7028米的C1营地,并通过卫星电话感谢中国政府给予及时营救。

指挥这次营救行动的西藏登山队队长尼玛次仁告诉记者,阿尔弗雷多通过卫星电话对他说:“感谢中国政府及时派人来营救我们,这是一支非常专业的队伍,现在我的情况不错。”尼玛次仁队长说,在普布次仁、次丹久美、小多吉次和索朗等四位普布次仁的陪伴下,佩德罗和阿尔弗雷多已先后安全到达C1营地,目前正在向海拔6500米的前进营地下撤。

佩德罗和阿尔弗雷多23日登顶珠峰后下撤,在海拔8300米处冻伤遇险,无法行进,情况危急。西藏有关方面得知消息后,迅速派出强力登山力量全力展开营救。

(喜子)

### 四体会 拔河比赛 完美收官

5月25日,山东队队员在比赛中全力拼搏。最终,在男子640公斤级决赛中,山东队以2比0战胜辽宁队获得一等奖。当日,在安徽合肥进行的第四届全国体育大会拔河比赛结束了所有项目的比赛。

新华社记者郭晨摄

## 世界杯参赛球队忙热身

本报讯 随着南非世界杯开赛时间日益临近,即将征战世界杯的各路劲旅纷纷通过热身赛来磨合阵容,提升状态。在北京时间5月25日凌晨进行的一系列世界杯热身赛中,阿根廷队5比0大胜加拿大队,英格兰队3比1力克墨西哥队。

自马拉多纳担任阿根廷队主帅以来,昔日进攻犀利的“潘帕斯雄鹰”便陷入了破门乏术的窘境。不过,在世界杯前的最后一场正式热身赛中,阿根廷队却表现出了强大的攻击力,以5粒进球,取得了一场酣畅淋漓的大胜。但,由于对手加拿大队的实力有限,老马的阿

其余比赛中,韩国队在客场以2比0战胜宿敌日本队,两名在欧洲联赛效力的球员朴智星和朴周永各进一球。日本队已经12年未曾再在主场击败过韩国队。澳大利亚队2比1战胜新西兰队;葡萄牙队则以0比0被世界排名第117位的佛得角逼平。(巴人)

## 广州亚运中国团入场服装坚持“特色”

本届亚运会将于2010年11月12日晚在广州开幕,虽然中国体育代表团将身穿怎样的礼仪服装入场还没有正式对外公布,但此前供应商恒源祥公司曾对外声称,将把本次亚运会吉祥物中的5只羊与公司的3只羊结合起来。

恒源祥集团董事长刘瑞旗还表示:“恒源祥成为2008年奥运会赞助商后,将不会离开奥运会,以后历届奥运会恒源祥都要有所体现。”

(文汇)

### 联赛间歇 国奥队紧急“加练”

本报北京5月25日电(记者李元浩)在经历了一系列热身赛的失利后,缺赛少练的中国足球奥帆队终于开始“加练”了!今天,记者从中国足协获悉,经过各方面的协商和沟通,国奥队的集训和备战工作全面“提速”——国内方面,国奥队将在6月到7月的联赛间歇期,和中超球队进行6到8场热身赛;国际方面,国奥队将从11月份开始进行一系列国际热身赛。

国奥队自组建以来,一直处在人员不整、缺赛少练的状态中。在本月中的热身赛中,国奥队曾以0比6的大比分惨败给勒沃库森队。这场比赛的失利,使得国奥队的备战工作终于引起各方重视。经过足协和各俱乐部的协商,此前由足管中心主任韦迪提出的国奥队通过和中超球队热身来提高比赛能力的设想终于得以落实。

据了解,国奥队和中超球队的过招将在6月12日打响,将与至少6支中超球队进行比赛。为了提高各地方体育局和俱乐部的积极性,足协还为国奥队的每场热身赛设置了30万元奖金,由获胜方捐赠给承办比赛的地方体育局用于当地青少年足球发展。

国奥队还将在年底参加一系列的国际热身赛。目前基本确定的赛事包括11月在国内举行的一次四国青年足球邀请赛,以及12月的西班牙拉练。

### 落后三场

### 魔术终于扳一局

本报讯(记者孙喜保)北京时间5月25日,在美国职业篮球联赛东部决赛第四场比赛中,魔术队在客场通过一个加时赛以96比92击败凯尔特人队,避免了被对手横扫的命运。

魔术队作为本赛季总冠军的热门球队,在此前的两轮季后赛中,均以4比0淘汰对手,闯进了东部决赛。面对“老迈”的凯尔特人队,魔术队赛前广被看好。但竟被对手打了个3比0。

本场比赛后,魔术队球员雷迪克则希望魔术队能够创造一个奇迹;淘汰凯尔特人队,闯进总决赛。不过在NBA的历史上,还从来没有一支球队在季后赛0比3落后的情况下翻盘成功。

两队的第五场比赛将于5月27日在魔术队主场进行。

## 全国大学生篮球联赛战至半决赛

本报讯 全国大学生篮球联赛(CUBA)女子八强赛战火刚刚熄灭,5月25日,男子联赛半决赛的首场比赛也展开角逐。结果,中国矿业大学男篮在主场徐州以69比61战胜清华大学队,在两回合的比赛中占得先机。

两队的实力本差差距不大,前三节的比分

都处于胶着状态,但在最后一节,凭借着一波13比2的高潮,中国矿大一举奠定了胜局。

双方第二回合的比赛将于5月29日移师清华大学举行。5月27日,半决赛另一组角逐将在太原开战,由太原理工大学主场迎战华中科技大学。

(喜子)